

Военно-техническое сотрудничество Индии и России: *история, современное состояние и перспективы развития*

Е. Ю. ШКОДСКИХ,
Санкт-Петербургский государственный университет

Индия многие годы является одним из крупнейших импортеров вооружений и военной техники. Эта страна – региональная сверхдержава, которая ежегодно на военные нужды тратит 2,5–3% своего ВВП, или около 9 млрд дол. Несмотря на достаточно развитую и современную индустрию, Индия импортирует значительную часть своих вооружений.

Индия занимает 11-е место в рейтинге военных расходов, что составляет 2% от общих расходов на эти цели в мире (для сравнения: Китай – 3%, Бразилия – 2%, Турция, Израиль, Корея – по 1%, Россия – 6%, Франция, Англия – 5%, США – 37%), а также занимает второе место в мире по закупкам вооружений и военной техники, уступая лидерство только Объединенным Арабским Эмиратам¹. Оборонный бюджет Индии в 2002 г. увеличился на 13,8% – до 13,3 млрд дол. (см. таблицу), не считая секретных фондов, которые выделяются на проведение ракетных, ядерных и космических программ².

Военные расходы Индии в 1995–2002 гг., млрд дол.

1995	1996	1997	1998	1999	2000	2001	2002
8,3	8,6	9,3	9,4	10,7	12,3	11,5	13,3

Источник: данные СИПРИ 2002, www.india.ru

¹ РИА «Новости», 2001.

² Время новостей. 04.06.2001. С. 3.

© ЭКО 2003 г.



Направления военно-технического сотрудничества

Индия и СССР/Россия уже 40 лет – с 60-х годов – являются партнерами на рынке вооружений и военной техники. Индия многие годы импортирует до 70% вооружений именно из России. По мнению западных и российских экспертов, именно благодаря СССР Индия располагает в настоящее время мощными вооруженными силами, которые превосходят любую другую армию южноазиатского региона, а по численности являются вторыми в Азии после китайских³. Распад СССР вызвал снижение интенсивности взаимоотношений между его правопреемницей Россией и Республикой Индией. Однако в настоящее время Россия вновь становится одним из основных источников поступления современных вооружений для модернизации индийских вооруженных сил.

Индия и Россия проявляют взаимную заинтересованность в продолжении успешного взаимодействия в военной области, принципы и рамки которого зафиксированы в «Соглашении о военно-техническом сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Индией 1993 года». Сейчас активно развивается военно-техническое сотрудничество на основе «Долгосрочной программы военно-технического сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Индией до 2010 года», а также пакета рамочных соглашений по отдельным направлениям этого сотрудничества. Указанные документы предусматривают, помимо поставок готового специмущества российского производства, дальнейшее предоставление индийской стороне лицензий и технологий по производству различных образцов военной техники для всех видов вооруженных сил, а также проведение совместных НИОКР⁴.

³ Тема дня. Справка. 27.12.2001. Военный потенциал Индии: в мире – первые, в Азии – вторые.

⁴ <http://www.india.mid.ru/india/51.html>

Россия поставляет в Индию авиатехнику, военноморскую технику, зенитно-ракетные комплексы, бронетехнику, стрелковое оружие.

Военно-техническое сотрудничество между Россией и Индией всегда развивалось в основном по двум направлениям: продажа вооружений и военной техники, включая передачу лицензий, а также модернизацию ранее поставленной боевой техники советского и российского производства, находящейся на вооружении индийской армии. Торговля России с Индией обычным вооружением составляет 40% от общего объема российского военно-технического сотрудничества.

Авиатехника российского производства составляет 80% всех военно-воздушных сил Индии. Индия покупает у России истребители МИГ-25, 27, 29, МИГ-21 БИС, вертолеты 8 МТКО, МИ-24, К-31, МИ-17, бомбардировщики А-50ЭИ, самолеты СУ-27, СУ-30МКИ.

Военно-морской флот Индии состоит на 85% из морской техники российского производства. Индия покупает у России подводные лодки класса «Кило»-636,877, К-43, авианесущий крейсер «Адмирал Горшков», «Акула», «Амур»-950, 1650, фрегаты «Табар», «Трезубец».

Среди бронетехники пользуются спросом у индийской стороны танки Т-90С, Т-80УД, Т-72, бронетранспортер БТР-80, боевая машина пехоты БМП-2, а также зенитно-ракетный комплекс «Тор М-1», «Бук М-1», «С-300ПМУ 1», «Штиль», «Игла», системы залпового огня «Смерч», «Град», крылатые ракеты ЗМ-80Е «Москит».

Среди стрелкового оружия самым покупаемым является автомат «Калашникова» – АК-47.

Что касается лицензионного производства, то здесь можно отметить крупный контракт на производство в Индии 140 многофункциональных истребителей СУ-30МКИ, а также лицензия на выпуск в Индии танковых дизельных двигателей В-31.

Ремонт и модернизация – одно из важнейших направлений военно-технического сотрудничества. На модернизацию и обслуживание российской техники претендуют и другие

страны, особенно Израиль. Сейчас продолжается модернизация российских вертолетов, танков Т-72, подводных лодок «Амур», МИГов-21, 23, 27, 29, противолодочных самолетов ТУ-142.

Курс на собственное производство

Индийско-российские отношения в военно-технической сфере традиционно являются продолжительными и предсказуемыми, до недавнего времени практически не возникало никаких проблем и изменений. Индия всегда была покупателем готовой военной техники. Сначала СССР, потом Россия заняли почетное первое место среди поставщиков Индии вооружений.

В конце 90-х годов индийское правительство приняло новый курс, направленный на самообеспечение вооруженных сил, Индия приняла перспективный план развития военно-промышленного комплекса до 2005 г., в соответствии с которым 70% техники должно быть своего производства, а 30% – импортироваться. Взаимоотношения в военно-технической сфере Индии и России переросли простые отношения «покупатель-продавец» и стали включать совместное проектирование, совместные капиталовложения и проекты. Наиболее масштабные проекты Россия и Индия намечают в сфере авиации. Речь идет о совместной разработке и выпуске российско-индийского самолета.

Потребности вооруженных сил Индии в современном вооружении обеспечивают оборонные предприятия и научные организации этой страны. В основном ВПК Индии занят выпуском танков, БМП, различных систем вооружений и боеприпасов к ним, компонентов к военной технике и вооружениям, поставленным ранее бывшим СССР. Сейчас военное производство в Индии полностью принадлежит государству, но военная реформа предусматривает возможность продажи части предприятий индийскому частному капиталу, допуск иностранных инвестиций в объеме до 26%. Это создаст, по мнению индийского правительства, условия рыночной конкуренции в сфере ВПК, а цель ее – сокращение закупок из-за рубежа.

Курс на развитие собственной индийской военной промышленности невыгоден России по вполне понятным причинам. Но пока эта политика не принесла положительных результатов для Индии. Индийская государственная Организация оборонных исследований и разработок добилась успеха в развитии ракетно-ядерной программы, но ее разработки в области обычных вооружений не дали ожидаемых результатов, отсутствие иностранных образцов новой техники обусловило присутствие высокой доли импорта вооружений и военной техники. Например, армию Индии не удовлетворил танк Arjun, созданный DRDO; по этой причине не стало возможно реализовать контракт на 310 танков Т-90. Также неудачной оказалась программа создания индийской установки залпового реактивного огня. Проблема в авиации: выпуск истребителя LCA, призванного сменить МИГ-21, опаздывает на 15 лет и начнется только с 2005 г. Проект создания «авакса» оказался нереализуем. Правда, индийцы с российского «авакса» А-50 переключили внимание на израильский Phalcon. Таким образом, видно, что у индийской стороны недостаточно опыта и специалистов для создания собственной военной промышленности, и потребуются много усилий и времени, чтобы создать это. Кроме того, нестабильна ситуация на самих предприятиях ВПК: более чем на 80 предприятиях забастовки работников.

Кооперация: выгоды проблематичны

К началу XXI века сформировались новые тенденции военно-технических отношений между Индией и Россией:

- изменение форм присутствия России на индийском рынке вооружений и военной техники: переход от торгово-посреднической модели военно-технического сотрудничества к кооперационно-воспроизводственной;
- создание новых рабочих мест как в Индии, так и в России в связи с совместными проектами;
- постепенное повышение индийской стороной требований к качеству российской техники, обслуживанию;
- взаимное инвестирование со стороны частного сектора наукоемких технологий;

- сокращение доли индийского импорта в российском портфеле заказов военной готовой продукции вследствие переключения Индией на других продавцов военной техники по политическим мотивам (например, Израиль, США), а также курса на развитие этой страной собственного военного производства;
- углубление сотрудничества между вооруженными силами⁵;
- сближение подходов к международной безопасности.

Все эти тенденции не слишком благоприятны для России. Во-первых, кооперация России невыгодна, так как Россия всегда была поставщиком готовых изделий; при совместных проектах весь научный потенциал предполагается в основном со стороны российских специалистов, а результат будет общим, и новые образцы вооружений уже не будут принадлежать только России. На мой взгляд, индийско-российская научно-техническая кооперация допустима в других областях, например в области океанологии, биотехнологий, сельского хозяйства, микроэлектроники, но только не в военной.

Сотрудничество между странами в военной сфере получило широкое распространение уже в конце 90-х годов по причине возрастающей конкуренции (например, сотрудничество между основными европейскими производителями вооружений и военной техники, между США и Европой и т. д. Россия же развивала стратегическое сотрудничество с Индией и Китаем, а также другими третьими странами, которые всегда только покупали военную готовую продукцию, причем далеко не самую современную. Отличие в том, что объединение усилий европейских, американских компаний по созданию новых образцов военной техники – это объединение сильнейших из-за возрастающей конкуренции; по научному потенциалу эти страны находятся на одном уровне. А объединение России с Индией, Китаем, Республикой Кореей и другими третьими странами – это объединение производителя-продавца с покупателями. С другой стороны, эти страны расцениваются как союзники, а также

⁵ Декларация о стратегическом партнерстве между РФ и Республикой Индией.

«стратегические партнеры» России. Для России было бы целесообразней делать больший упор на кооперацию с США, Западной Европой.

США в настоящее время являются серьезным конкурентом для России на индийском рынке. Примерно с середины 90-х годов отмечается более тесное сотрудничество в военной области между Дели и Вашингтоном. Была создана индийско-американская группа по оборонной политике, в задачи которой входила выработка совместных подходов к обеспечению безопасности в регионе, сотрудничеству в оборонной сфере, военных исследованиях и производству военной техники. Сейчас отношения Индии и США в военной сфере еще более активизировались.

Российский научный потенциал в области вооружений и военной техники практически исчерпан, советская военная техника вся распродана, и на фоне общего российского экономического спада, состояния и финансирования российской науки перспективы не благоприятны. В Индии, наоборот, наблюдается экономический подъем, политика развития науки, инвестиций в ВПК, создание собственного военного производства.

Наследие СССР на исходе, а Индия неуклонно движется к военно-технической самодостаточности.

Чтобы Россия смогла восстановить свои позиции, развивать передовые технологии, быть лидером по производству вооружений и военной техники, нужно приложить много усилий, изменить многое.

В любом случае военно-техническая кооперация – это новый шаг в системе двусторонних отношений Индия – Россия, и эта стратегия должна строиться на основе взаимной выгоды и равноправного стратегического партнерства, способствовать процессу интеграции обеих стран в мировое научное сообщество.

